



## EL FASCISMO, EN DERROTA

### A la promesa de la victoria nos corresponde una acción conjunta que acorte el camino que nos conduce a ella. He aquí nuestra consigna: unión, pensamiento único, en la vanguardia y en la retaguardia

#### EN LA ZONA DE LUZ

### Evitemos proporcionar compensaciones al enemigo

La suerte de la guerra está decidida a nuestro favor, lo que en ningún caso debe interpretarse como que ya la tenemos ganada; la tenemos por ganar, como nuestro adversario la tiene para perder. Sobre el conocimiento de esa verdad, que los días irán acrecentando, procede ir acumulando las obras de nuestra conducta, que debe encaminarse a procurar la rápida puesta en marcha de las mayores energías. Aún es posible superarse; todavía cabe aumentar nuestra capacidad de sacrificio. Para que 1937 sea, conforme al fácil y seguro vaticinio, el año de la victoria, nada tan conveniente como hacer en sus umbrales la liquidación de nuestras pequeñas discordias, poniendo cuidado para lo sucesivo en que no renazcan. ¿Es esto literatura, según nos reprochan quienes no ponen gran interés en conocerlos? Acéptenlos en tal caso esta declaración, hecha con la mejor voluntad: Insistiremos en hacer esa literatura, persuadidos de que ella influye de manera conveniente para la causa de la victoria en cuantos por devoción, curiosidad o necesidad profesional nos leen. Y la seguiremos haciendo, como hasta el presente, sin ninguna clase de reservas mentales, bien seguros de que, en razón de los grandes intereses que están puestos en juego en nuestro país, ninguna organización ni entidad se negará a imponer a sus camaradas la moral estricta que mejor casa con nuestros postulados doctrinales. Éste es un problema que concierne más a la retaguardia que al frente; pero que, como todos los problemas, que verdaderamente lo son, de la retaguardia, no deja de tener sus repercusiones en el frente. De ahí su mayor importancia. Y nuestra mayor responsabilidad. Somos bien sensibles a la que a nosotros pueda corresponder, y ello hace que decantemos nuestros juicios antes de darlos a la publicidad. Aún estamos por escribir la primer palabra enconada. Nos proporciona demasiada satisfacción el conocimiento de las discordias del adversario, para que nos decidamos a facilitar lo que más puede apeteer: una compensación por nuestra parte de aquellas incompatibilidades radicales que le han nacido entre falangitas y requetés.

Esas incompatibilidades, paremos la atención en ello, no dejan de ser un factor estimable para el logro de nuestra victoria. Esos fermentos desagregadores que se advierten en el campo rebelde favorecen ventajosamente nuestro trabajo, que, así y todo, no deja de ser duro. Ya que no nos sea fácil estimular las disensiones de los facciosos, cuidemos de negarle las nuestras. De ello se derivarán no pocas ventajas, que rendirán sus mejores frutos en las trincheras, ya que la moral de los combatientes será todo lo alta que interesa para acelerar el desenlace de la contienda. No será ocioso que digamos que toda la inspiración política nos llega, en las actuales circunstancias, de la línea de fuego. Aquello que pueda beneficiarla lo hacemos nuestro, recusando sistemáticamente lo que entorpezca o dificulte su acción. Atendidos a esta regla, consideramos que es como mejor servimos el mandato que nuestro tiempo nos da. En esa regla persistiremos sin cansancio ni debilidad. Acaso ahora con mayor razón. Hubo un momento, en el curso de la guerra, en que todo se nos puso en contra, al punto de inspirar muy serias sospechas la suerte reservada a nuestros afanes. El atasco fué superado merced, ante todo, a los esfuerzos de responsabilidad hechos por todas las organizaciones movilizadas para defender la victoria. Ahora estamos en la zona de luz: se ve venir el triunfo. No puede ser, pues, ahora cuando nos dediquemos a estorbar la conquista que tanto esfuerzo ha justificado y continúa justificando. Desde luego, no seremos nosotros quienes pechemos con esa enorme responsabilidad, aun cuando semejante conducta sólo retrasase en un día el término de la contienda, que, según hemos dicho, está decidido a nuestro favor, aun cuando nos quede todavía el rabo por desollar. Justamente porque nos queda ese rabo buscamos que no solamente los esfuerzos, pero también las palabras, todas nuestras palabras, las públicas y las privadas, se apliquen a rematar la victoria que nos está prometida.

Entramos en el año sin aceptar más polémica que la muy enconada que tenemos abierta con los enemigos del proletariado. Sólo en esa nos emplearemos con la dureza que hace al caso y la pertinacia que aconsejan las circunstancias. Queriendo llevarla con brío, ella es suficiente a cargarnos de preocupaciones y trabajos. Y nosotros, que en algo necesitábamos poner nuestra ambición profesional, aspiramos a ganar, del mismo modo que los combatientes en la línea de fuego, una condecoración civil para nuestras palabras, que todas las mañanas salen de la imprenta buscando hacer blanco en el corazón de los adversarios de la clase trabajadora.

#### EL PARTIDO COMUNISTA Y LA C. N. T. SE DIRIGEN AL PROLETARIADO

### En un manifiesto publicado ayer se exhorta a los dos organismos obreros para que cesen en sus hostilidades y combatan al enemigo común: el fascismo

VALENCIA, 1. — La C. N. T. y el Partido Comunista de España han dirigido a sus organizaciones un escrito, en el que se han adoptado los puntos siguientes:

- 1.º Que no es posible que por interés partidista ni por ningún pretexto se rompa el Frente de Lucha Antifascista.
- 2.º Que para mantenerlo es obligado que en las propagandas que cada cual realice no se aparte de las líneas de cordialidad con que deben plantearse los problemas, sin que ello impida que pueda cada cual propagar y defender sus puntos de vista doctrinales, siempre que ello se realice con la objetividad obligada en una etapa de colaboración.
- 3.º Que cuantos incidentes puedan producirse deben ser cortados rápidamente en el seno de las organizaciones, y si en la localidad afectada no fuera posible encontrar el punto de coincidencia, se debe apelar a los organismos responsables de las organizaciones para que con su intervención eviten situaciones de tirantez.

Consideran que son lo suficientemente explícitos los tres puntos expuestos para que cada cual sepa a qué atenerse. Recomiendan a los afiliados de ambas organizaciones eviten por todos los medios choques y situaciones de violencia, que sólo al enemigo pueden beneficiar, empezando por no provocarlas; adoptando posiciones o realizando actos que tiendan a mermar la unidad que debe presidir las actuaciones de todos, y termina aconsejando a los dos organismos obreros que cesen en sus hostilidades para emplearse sinceramente en la lucha contra el enemigo común: el fascismo. — (Febus.)

### En los frentes de Aragón

La artillería real castigó con eficacia las posiciones enemigas.

BARCELONA, 1. — El comunicado de anoche dice: «Se han sostenido acciones locales en Igriz, Tierz, Robres y Alcuierre, castigando con fuego de artillería y ametralladora las posiciones de los facciosos y contrabatiendo a su artillería en los escasos intentos realizados de cañonear nuestras posiciones.» — (Febus.)

### Los fascistas intentan cortar los actos de pillaje a que se entregan sus fuerzas

BILBAO, 1. — El periódico fascista «Unidad», que se publica en San Sebastián, inserta un terrorífico bando amenazando con la pena de muerte a los grupos que se entreguen a la rapiña y al robo. — (Febus.)

#### EL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

### Lord Plymouth ha entregado un detallado plan de control para poner fin a las violaciones de neutralidad en España

LONDRES, 1. — Lord Plymouth, presidente del Comité de no intervención, ha entregado en el Foreign Office un detallado plan de control terrestre, marítimo y aéreo, destinado a poner fin a las violaciones del acuerdo de neutralidad en España.

Recomienda que dicho plan sea enviado cuanto antes al Gobierno legítimo de España.

El proyecto en cuestión contesta a las diversas preguntas formuladas cuando fueron sometidas las proposiciones del Comité. (Fabra.)

#### EL CHANTAGE NAZI EN LA GUERRA ESPAÑOLA

### La respuesta alemana, cínicamente vaga, tiende a especular en la abstención de su injerencia en el pleito español

LONDRES, 1. — Aun sin pronunciarse definitivamente sobre el resultado de la entrevista de sir Eric Phipps con Von Neurath, en las esferas diplomáticas británicas se califica la conversación como más bien favorable. Se precisa que la visita no tuvo más objeto que el de la entrega a la Gran Bretaña de la contestación alemana a la comunicación británica relativa al envío de voluntarios a España.

En las esferas políticas se considera que el Gobierno alemán, sin oponerse en principio a esta sugerencia, quiso obtener precisión sobre las condiciones en que podría aplicarse la prohibición de los citados envíos, así como con respecto a otros aspectos de la no intervención.

#### COMENTARIOS DE LA PRENSA RUSA

### “La segunda fase de la guerra civil significa la intervención militar directa y encubierta por Alemania e Italia, en España”

MOSCU, 1. — El periódico «Izvestia», refiriéndose a las gestiones anglofrancesas para que se prohíba la salida de ciudadanos con destino a las operaciones militares que se llevan a cabo en España, dice:

«No ha terminado todavía la primera fase de la guerra, cuando comienza la segunda. Primera fase de la rebelión: las tropas marroquíes, la canalla mercenaria de la Legión Extranjera y los tanques y aviones alemanes e italianos lanzados por los generales rebeldes contra el Gobierno y el pueblo español. La segunda fase se define como «voluntarios», enviados al frente de las operaciones militares de España, por los Gobiernos alemán e italiano.

Franco, a las puertas de Madrid, no ha tenido más que fracasos; su ejército se ha deshecho, y tiene miedo a reclutar nuevas tropas entre la población, que odia a los fascistas.

La segunda fase de la guerra civil significa la intervención militar directa y encubierta por las fascistas Alemania e Italia en España.

Han sido necesarios seis meses de guerra civil, seis meses de burla por parte de Alemania e Italia hacia la «no intervención», y de su acción contra el Gobierno democrático legítimamente constituido, para que las grandes democracias de Francia e Inglaterra abrieran los ojos y se dieran cuenta de que los elementos fascistas de la guerra enviaban armas a España.

El Gobierno soviético ha dado su contestación clara y sin equívocos, manifestando que ante la lucha del Gobierno y el pueblo españoles contra un pequeño grupo de rebeldes no cabe solucionar el pleito con fuerzas marroquíes engañadas, con los legionarios, ni con instructores y aviones alemanes e italianos, ni con fuerzas de las denominadas «voluntarios» alemanes e italianos, reclutados bajo la forma de decretos de movilización, sino única y exclusivamente por fuerzas españolas.

Si con la ayuda de las divisiones alemanas e italianas no vuelve a empezar la guerra, esto significa que la España democrática ya ha logrado la victoria, y a Franco no le queda más que retirarse a buscar refugio en aquellos que le lanzaron a la rebelión, en cuyas manos no será más que una marioneta.»

Luego, el citado periódico se refiere a las condiciones fijadas por el Gobierno soviético en su contestación a Francia e Inglaterra, y dice: «La primera condición es el control. No existiendo éste, la experiencia ha demostrado que el acuerdo de no intervención no tiene garantía más que para los Estados fascistas.

Es indispensable que el acuerdo esté concluido lo antes posible y que sea realizado este control desde ahora por agentes, oficiales o no oficiales, de que dispongan los Estados.

Hitler no quiere que se le moleste las fiestas de Nochebuena y primero de año; pero en cambio no deja de realizar en estos días envíos de «voluntarios».

En los medios políticos de Inglaterra y Francia se tiene la esperanza de persuadir a Hitler para ciertas concesiones. Este se propone desarrollar su gran juego en España.

Los consejeros hitlerianos ya han incluido entre los elementos para el célebre «Plan de los cuatro años» las riquezas naturales de España, experi-

mentando la sensación de que la «prensa española» ya la tienen en sus manos. ¿Consentirá en dejarla escapar fácilmente de sus manos?»

El periódico «Pravda» escribe por su parte:

«La intervención de los fascistas en España, con el fin de transformar la península Ibérica en una plaza armada para la agresión fascista, ha creado una seria amenaza de guerra en Europa.

Los Estados fascistas tienen la responsabilidad directa de la gran duración de la lucha interior en España, que agrava la situación internacional, ya bastante tirante.

La responsabilidad de la continuación de esta sangrienta guerra incumbe igualmente a aquellos Estados que, sin ser fascistas, no han querido o no han tenido valor para adoptar las medidas necesarias para hacer cesar la criminal intervención de los Estados fascistas en España.

El Comité de Londres, hasta ahora, no ha tomado ninguna decisión que pudiera garantizar verdaderamente el cese de la intervención.»

Recordando la historia de las célebres conversaciones con los Estados fascistas sobre la conclusión del Acuerdo de no intervención, «Pravda» añade:

«Actualmente podría repetirse la misma historia. Los Estados fascistas pretenden, evidentemente, alargar sus conversaciones con Inglaterra y Francia, con el fin de ganar tiempo para el envío a los rebeldes de nuevos destacamentos de miles de hombres alemanes e italianos.

La actitud de la prensa fascista no deja lugar a dudas en cuanto se refiere a los designios de Alemania e Italia.

Es evidente que el acuerdo propuesto por Inglaterra y Francia no podrá tener sus efectos si no es en el caso de que se cumplan las condiciones enunciadas en la declaración de Litvinov.

En el caso contrario, este acuerdo no tendría más importancia que la del famoso Acuerdo de no intervención, convertido por los intervencionistas fascistas en un simple papel mojado.» — (Fabra.)

Los fondos ingresados en cuantía corriente libre pueden ser manejados por el imponente en todo momento y en la cuantía que se precise. — (Sindicato de Trabajadores de Banca y Bolsa, Unión General de Trabajadores.)

Si queréis colaborar en la obra financiera del Gobierno del Frente popular, dejad que el dinero cumpla su misión fertilizadora de la economía. ¡No atesoréis! — (Sindicato de Trabajadores de Banca y Bolsa, U. G. T.)

#### LOS GASTOS QUE OCASIONARÁ LA CREACIÓN DE CAMPOS DE TRABAJO

### Esta nueva penalidad, impuesta por la Revolución, tiende a convertirse en escuelas de reeducación de los delincuentes

VALENCIA, 1. — El director general de Prisiones, preguntado acerca de los gastos que ocasionará la creación de los campos de trabajo, ha dicho:

«Admitiendo que el rendimiento de los concentrados, por su índole especial, sea el 63 por 100 del de los obreros normales, el número de jornales a invertir para la construcción del canal del pantano de Valleinferno será de 1.226.627 pesetas; valuados al precio medio de seis pesetas, dan un resultado de 8.449.762 pesetas. El coste del material presupuestado para la obra alcanza la cantidad de 2.293.791 pesetas. Lo que en el antiguo régimen penitenciario era una carga para el Estado, ahora se ha de convertir en una fuente de ingreso, al mismo tiempo que los condenados adquieren hábitos de trabajo para el día en que, cumplida la sanción, vuelvan al seno de una sociedad que será de trabajadores. De esta manera podrá considerarse a los campos de trabajo como escuelas de reeducación para los que, por ser políticamente desafectos y socialmente delincuentes, necesitan una transición para la vida de la nueva sociedad en construcción, a la que se podrán incorporar cuando estén capacitados para el trabajo.» — (Febus.)

#### Agrupación Socialista Madrileña

Con el fin de no trastornar la organización administrativa de esta Agrupación, se ruega encarecidamente a aquellos afiliados que por las actuales circunstancias se hayan trasladado de domicilio lo comuniquen a la mayor brevedad posible a la Secretaría número 37 de la Casa del Pueblo, Piamonte, número 2.

#### AL MARGEN DEL COMBATE

### Un solo deber y una sola aspiración: ganar la guerra

¿Problemas fundamentales que se nos plantean al abrirse el año? Muchos, sin duda, son los que se alinean en torno a nuestra conciencia. Todos ellos se refunden, sin embargo, en uno solo, que sigue pesando de manera preponderante—exclusiva, diríamos—en nuestra estimación: ganar la guerra. Es claro que no faltarán avisados que nos adjudiquen, a la vista de esa confesión, un parentesco directo con Perogrullo. Pero ocurre que las perogrulladas son, por lo general, verdades universales que conviene repetir de cuando en cuando, porque, a pesar de serlo, no todos son capaces de comprenderlas. ¿Quién, por ejemplo, podrá disentir de nuestra consigna? Pero el deseo de ganar la guerra, perogrullada de a folio, si se quiere, implica—esto ya no es perogrullada, aunque lo parezca—la obligación de que todas nuestras potencias se apliquen a ganarla. Todas. A ese respecto no hacemos excepciones de ninguna clase. No hemos acertado a comprender aún cómo la preocupación absorbente y dramática de ganar la guerra puede ser compartida y mucho menos postpuesta a otras preocupaciones subalternas de organización o de partido, discutibles o licitas en otras circunstancias, pero inadmisibles de todo punto cuando el enemigo reclama, con su presencia, todos nuestros minutos y esfuerzos para combatirlo. No; la guerra no se hace a beneficio de nadie. Se hace, como debe ser, a beneficio de todos. Cualquier cosa que se haga—tantas y tan trágicas—menos ésta: una especie de cuscusa, brindada al más audaz o al más desprecioso para encaramarse en ella y recoger el premio que nos corresponde a todos. Procuremos, primero, hacer que el premio, por mérito de nuestro heroísmo, se nos venga a la mano. Después habrá llegado el momento de administrarlo de manera que nadie se quede sin la porción de beneficio que le corresponda. La victoria es un bien común, no una lotería. Y lo que no puede hacerse en ningún caso es empezar a disputarse la victoria en la retaguardia cuando la victoria es todavía una prenda que está en litigio en los frentes de lucha, y que no se ganará con chillidos ni quejallas retóricas, sino con heroísmo y sacrificio en el cumplimiento del deber.

Que es lo que tiene grandeza. A los camaradas que defienden Madrid, por ejemplo—y su caso sirve para todos—, sea cualquiera su origen político o sindical, ¿qué otro problema puede importarnos si no es el de alcanzar el triunfo? ¿Y qué es la retaguardia—más que una prolongación de los frentes de batalla? ¿Con qué derecho puede nadie especular con el dolor que la guerra comporta? Y una manera de especular, acaso la peor, es dedicar a una tarea de proselitismo partidista la atención que las necesidades de la guerra demandan. Hablamos así porque nos sobran motivos para ello. Y nadie piense que vamos a incurrir, contradiciendo nuestras propias palabras, en la torpeza de exhibir estas o las otras molestias, aquellos agravios o las descon sideraciones de más allá. Más que el daño recibido o que se nos quiera inferir, nos interesa que se nos evite, cosa bien fácil, ocasión de escribirlos. Ni siquiera nos quejamos de que, cuando el enemigo arrea su ofensiva, haya partidos políticos y organizaciones obreras que consideren llegado el instante de poner a prueba su capacidad de proselitismo. Es un derecho al que, voluntariamente, podemos renunciar nosotros, pero no exigir que renuncien los demás. De lo que nos quejamos, en todo caso, es de que esa labor de proselitismo se anteponga a las mismas obligaciones que la guerra determina por igual para todos.

Para nosotros sólo una consigna tiene valor auténtico y permanente: la de adelantarnos, no importa el sacrificio que ello represente, a la hora de la victoria. De lo demás hacemos dejación voluntaria en homenaje a lo que debe ser aspiración común e inflexible: hacer que el proletariado se alce con la palma del triunfo sobre el fascismo.

#### EL MINISTRO DE MARINA Y AIRE, AL EMPEZAR EL AÑO, SE DIRIGE AL PUEBLO MADRILEÑO Y VASCO Y A LAS FUERZAS QUE ESTAN BAJO SU MANDO

### “El mundo entero tiene puesta su mirada anhelante en Madrid”. — “La defensa heroica de ese pueblo constituye el prólogo magnífico de nuestra victoria”

VALENCIA, 1. — El ministro de Marina y Aire ha cursado los siguientes telegramas:

«Al general Miaja. — Madrid. — Al nacer el año 1937, el mundo entero tiene puesta su mirada anhelante en Madrid. La defensa heroica de ese pueblo constituye el prólogo magnífico de nuestra victoria. Conmovido ante la abnegación y el martirio que tal defensa viene significando, saludo en usted a quienes han sabido transformar el dolor por tantas víctimas inocentes en arrojo para vengarlas.»

«Al teniente coronel Hidalgo de Cisneros, jefe de las fuerzas aéreas. — Alborada. — El año que acaba de extinguirse fué para la aviación republicana el año del sacrificio. El que hoy comienza a incorporarse a la Historia será el año de la victoria. Cuando ésta llegue, nuestro ejército del Aire podrá recoger los trofeos que legítimamente le correspondan por ella, y los hará flamear sobre las tumbas de cuantos inmolaron su vida en un maravilloso gesto de lealtad. Transmito mi felicitación, que lleva consigo ese augurio, a las fuerzas a sus órdenes, y dígasles que el ministro mide en toda su intensidad, porque él conoce bien, el esfuerzo sobrehumano que vienen realizando en pro de la causa republicana.»

«A Miguel Buizarr, jefe flota Carthagena. — En los albores del nuevo año envío por su conducto mi felicitación a todas las dotaciones de la flota republicana; ellas, que en 1936 hicieron frustrar los planes alevosos del enemigo, sabrán en 1937 cooperar al triunfo definitivo, que ya se vislumbra, y el cual podrá anticiparse mediante la unión estrecha de cuantos, con las armas, sirven al régimen»

#### La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. concede el ingreso a ciento noventa y un sindicatos

VALENCIA, 1. — En la reunión celebrada hoy por la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. se concedió el ingreso a 191 Sindicatos, integrados por 26.019 afiliados. Se aprobó la gestión realizada por Isabel de Palencia en el Congreso celebrado en Washington, y la Ejecutiva, después de cambiar impresiones sobre los diversos problemas pendientes de solución, acordó designar a los compañeros José Díaz Alor y Manuel Lois para que se desplacen a Barcelona a fin de realizar ciertas gestiones de carácter sindical. Se designó a los camaradas Pretel y Muñoz para representar a la U. G. T. en el Consejo Nacional de Seguridad. — (Febus.)

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... Provincias, trimestre... 25 ejemplares...

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD PIDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administracion de 9 de la mañana a 12 de la noche.

KILOMÉTRICO DE GUERRA

EPÍLOGO DE LA TRAIÇÃO

(De nuestro servicio especial por Radio) Las últimas noticias que nos llegan de Oviedo, proporcionadas por los evadidos que abandonan la capital asturiana para incorporarse a nuestras filas...

PARA LAS FAMILIAS DE LOS DEFENSORES DE MADRID

El Regimiento de Milicias EL SOCIALISTA repartió ayer quinientas toneladas de víveres por valor de más de medio millón de pesetas

Magnifico espectáculo de entusiasmo, trabajo y organización

Desde hace más de quince días venimos leyendo en la prensa diaria, y escuchando en las emisiones de radio la organización de numerosas suscripciones encaminadas a proporcionar a los milicianos que desde hace ya casi dos meses cierran al fascismo su entrada en Madrid, una cena extraordinaria y víveres abundantes...

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

Las fuerzas leales ocupan los pueblos de Ablanque, Albuera y Mirabueno

La aviación republicana castiga con dureza a fuerzas de infantería y caballería fasciosas

«Sector de Guadalajara.—Las operaciones proyectadas por el alto mando han sido cumplimentadas eficazmente, ocupándose los pueblos de Ablanque, Albuera y Mirabueno. Entre evadidos y prisioneros se han capturado al enemigo 25 hombres. La aviación republicana ha cooperado eficazmente ametrallando a las fuerzas de infantería y caballería fasciosas. En Guadarrama y Lozoyuela, fuego de cañón y ametralladora, sin consecuencias. En Madrid, hacia las cero horas de la noche de ayer, se inició un duelo de artillería, que duró aproximadamente una hora. El resto de la jornada de hoy ha transcurrido con escasa actividad de fusilería, ametralladoras y morteros y algo mayor de artillería, especialmente en las últimas horas de la tarde de ayer. La aviación enemiga ha efectuado vuelos de reconocimiento sobre nuestro frente y campo de Madrid. En la noche de ayer se pasaron a nuestras filas cinco soldados del ejército fascioso, que en sus declaraciones pusieron una vez más de manifiesto el estado moral del enemigo.»

PARTES DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Una escuadrilla leal bombardeó la zona de grandes edificios paralelos a la carretera y al ferrocarril del frente de Teruel

En el sector Sur, nuestra aviación bombardea también las posiciones enemigas de Lopera

VALENCIA, 1 (3 t).—El parte del Ministerio de Marina y Aire dice: «Una escuadrilla de tres aparatos salió al mediodía hacia el frente de Teruel, donde bombardeó la zona de grandes edificios paralelos a la carretera y al ferrocarril, entre los que figura un cuartel, el seminario y una fábrica. Algunas bombas cayeron en la estación ferroviaria. El resultado del bombardeo fué magnífico. Otra escuadrilla, en el sector del Sur, bombardeó con eficacia las posiciones enemigas en Lopera.» (Febus.)

Nuestra aviación bombardeó ayer intensamente las posiciones estratégicas de Teruel, Concul, Lopera y Villa del Río

En el frente de Guadalajara, nueve aparatos leales ametrallaron a las fuerzas fascistas

VALENCIA, 1.—Parte del Ministerio de Marina y Aire: «Frente de Teruel.—A las diez de la mañana, nuestra aviación bombardeó las estaciones del ferrocarril de Concul y Teruel, así como un grupo de camiones enemigos, que fueron descubiertos en el kilómetro 2 de la carretera de la Rioja. A las dos de la tarde se repitió nuestra incursión ofensiva, siendo bombardeados diversos edificios que constituirían tantas posiciones estratégicas de Teruel. Sector del Centro.—A las ocho y media de la mañana las posiciones enemigas del frente de Guadalajara fueron ametralladas por nueve de nuestros aparatos en vuelo rasante. Dos horas después se repitió el servicio en idéntica forma y con análoga intensidad. Zona del Sur.—A las cuatro y media de la tarde nuestros aparatos arrojaron sobre las posiciones enemigas situadas a dos kilómetros al norte de Lopera cuatro bombas de cien kilogramos cada una y dos de cincuenta. También fueron bombardeadas las posiciones auxiliares y la estación de Villa del Río, siendo destruidos varios pabellones de esta última. Asturias.—La aviación enemiga ha intentado diversas incursiones, siendo rechazada por nuestras escuadrillas de caza, que hicieron huir a la enemiga.» (Febus.)

UNA CONFERENCIA DEL MINISTRO DE JUSTICIA

Hay que transformar la vida penal, variar el concepto de la pena y humanizar la justicia

VALENCIA, 1.—En el Gran Teatro ha pronunciado el ministro de Justicia, García Oliver, una conferencia sobre el tema «Nuevas orientaciones de la Justicia, que ha sido radiada a toda España. Se encontraban en el estrado, con el orador, el presidente del Supremo, el subsecretario de Justicia y otras personalidades del foro. Presentó al orador el ministro de Propaganda, señor Esplá, organizador del acto, que dijo que con ésta se inicia la propaganda de las nuevas orientaciones de la Justicia. «El hallaron aquí reunidos—agregó—un ministro republicano y otro de la C. N. T. demuestran que la unión de las fuerzas antifascistas tiene una solidez positiva.»

El camarada García Oliver comenzó diciendo: «Cumpíame a mí, que he sido presidiario, hablaros de la transformación de la Justicia. Toda España ha sido un enorme presidio, y como Francia y Rusia antes, hemos roto nuestras cadenas. La guerra actual no es una guerra entre dos potencias. Luchan una potencia, la clase trabajadora, y un movimiento revolucionario. Por eso hay que hacer la revolución simultánea a la guerra. Hemos tenido que renovar las fuerzas de seguridad, la cultura y la justicia. El pueblo aparece en su enorme capacidad constructiva. Todos los órganos emanan del pueblo. Por eso, al sublevarse los militares el pueblo tomó las armas, y al resultar caudica la antigua justicia, que debe ser un arte, la recobra el pueblo para darle contenido humano. La justicia se ha librado del profesionalismo; necesita ser caliente, viva. Había demasiados abogados. Por el ejercicio de la profesión los magistrados mejor intencionados llegan a no creer en la inocencia. La infalibilidad de la justicia debe estar por encima de las circunstancias. Por ello hay que minuciosos los Tribunales populares creados. La obra renovadora no la puede hacer ni un ministro de veinticuatro días ni un Gobierno en veinticuatro siglos. Ha de hacerla el pueblo puesto en pie, con disciplina. De momento procede variar el concepto penal que existía. Hay que transformar la vida penal, variar el concepto de la pena. En ningún país se ha definido todavía con exactitud. Un Tribunal al condenar hablaba de años de corrección o prisión mayor; pero no sabía la importancia de la sentencia. Se apartaba a los condenados de la vida social por instinto, pero sin ningún fin. Y era muy diferente extinguir condena en la prisión de Burgos o en el penal de Santoña. Pero nosotros vamos a decir por primera vez el concepto de la pena. Para los presos políticos habrá internamiento en los campos de trabajo, que no es reclusión ni privación de la libertad. Para el delincuente común, que no es un enemigo, sino una víctima de la sociedad, pues el hombre de donde proviene es de la caverna y lleva dentro una bestia; lo que hay que hacer es tomarle por la cultura. En justicia, habríamos de encerrar a la sociedad, que es culpable de que nuestros hermanos delincan. Hay que suprimir los sujetividades en la apreciación de un delito. Es absurdo que se hiciera diferenciación de pena, porque un delito lo fuera en grado de tentativa o de realización, o porque se realizase con palanqueta o con llave. Tales sujetividades se proponían acabar con el hombre. Esto es anti-humano. Los hombres están de los

Disposiciones de la "Gaceta"

VALENCIA, 1.—La «Gaceta de la República» publica una orden de Guerra disponiendo la militarización de las industrias en las provincias de Madrid, Albacete, Castellón, Murcia, Teruel, Valencia, Cuenca, Ciudad Real, Córdoba, Almería, Málaga y Alicante. No podrán producir material de guerra ni municiones nada más que los establecimientos industriales movilizados. (Febus.)

Entierro del coronel Jiménez Orge, muerto en el frente de Tardienta

BARCELONA, 1.—Se ha verificado el entierro del coronel Jiménez Orge, de la División Carlos Marx, muerto en el frente de Tardienta. Han presidido el duelo los consejeros Valdes y Vidella, y el coronel Suelo. El acto reñebre ha constituido una sentidísima manifestación de duelo. (Febus.)

CRUZ SALIDO

Hay que transformar la vida penal, variar el concepto de la pena y humanizar la justicia

El comandante del Batallón de Milicias EL SOCIALISTA nos ha explicado el milagro de poder reunir, en unos tiempos en que escasean los víveres, medio millón de kilos de productos alimenticios. El visitar hace unos días a Elias Palma en el edificio que ocupa la Comandancia del Batallón, pudimos apreciar su formidable capacidad de trabajo y organización. En todas las dependencias se trabajaba intensamente bajo la dirección del comandante. Compañeros y compañeras, sin pensar, como otros, en algunos lugares alejados del frente de batalla, que con ellos se dejaban incumplidas las bases de trabajo que se daban afanosamente a la organización de los grandes y pequeños detalles de una empresa de tanto volumen. Abajo, en la calle, una red de automóviles se encargaba de cumplir las órdenes del comandante. Hablamos con el camarada Elias Palma, socialista de los que dan seriedad y altura moral a nuestro Partido. Conversación interrumpida frecuentemente por visitas y llamadas telefónicas. Los jefes y responsables de los diferentes batallones de Milicias acudían ininterrumpidamente a informarse, igual que nosotros, aunque con distinta finalidad, de las circunstancias y detalles del reparto. Para la adquisición de los víveres se ha preselindido totalmente de la moneda. He aquí lo que nos dijo: «Con la entrega de esos víveres a las familias de los milicianos que luchan en los frentes de Madrid, al mismo tiempo que una obra de justicia al ayudar a unas personas que se lo tienen bien merecido por el sacrificio que ellas representan saber a los suyos en una empresa constante, me he querido hacer un ensayo de intercambio de productos preselindido total y absolutamente de la moneda. Con el encargo del Partido Socialista, hemos montado un nuevo sistema en las transacciones. Los productos que a nosotros nos sobran son canjeados por otros de los que carecemos; pero, vuelvo a repetir, sin utilizar para nada la moneda. «Y estos productos que luego se cambian, ¿de dónde salen? «Son tres magníficas fincas que fueron del ex duque del Infantado. En ellas, bajo el control inmediato de nuestras Milicias, se ha organizado una explotación de tipo colectivo, realizada por camaradas del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, que marcha admirablemente. «Además, en los edificios anejos a las propiedades rústicas existen numerosas joyas y obras de arte, que están siendo cuidadas con extraordinario esmero e interés por aquellos camaradas. La Compañía Azucarera de Aranjuez ha contribuido también a nuestra obra haciendo un donativo de 250 toneladas de carbón mineral. «El alma de toda esta labor—nos siguió explicando el camarada Palma—es Eladio Fernández Egocheaga. El es quien se ha movido con más eficacia y actividad; nosotros no somos sino sus meros ayudantes, que actuamos obedeciendo sus órdenes. También nos ha ayudado el compañero Víctor Felgueroso, ingeniero de Minas, que ha puesto todo su talento y toda su actividad al servicio de nuestra obra. En fin, que, entre todos,

Quinientas toneladas de víveres por valor de medio millón de pesetas.

—En total, ¿qué será lo que se reparte el día primero? —Entre carbón y víveres, aproximadamente 500.000 kilos, por un valor de alrededor de medio millón de pesetas, repartido en esta forma: Cien mil kilos de patatas, treinta mil kilos de vino, cincuenta mil kilos de pan, suministrado por Intendencia Militar, y cambio de trigo que nosotros las tenemos proporcionado; doscientos mil kilos de carbón, treinta mil kilos de carne, cebollas, ajos y algunos otros productos variados. En resumen, puede decirse que el reparto alcanzará a unas cincuenta mil familias. Además, vamos a suministrar al Socorro Rojo Internacional, para sus necesidades de hospitales y del frente, cien cabezas de ganado lanar y otros víveres. En fin—concluyó Palma—, nos hemos metido en una obra de extraordinaria envergadura. El día primero de año venimos como hemos salido de ella. Pero estamos tan satisfechos de nuestra marcha, que hemos ofrecido nuestros servicios a la Junta Delegada de Defensa para suministrar diariamente a Madrid, sólo con los actuales medios de que disponemos, cien mil raciones individuales. Con estas palabras nos despidió este hombre admirable, que ha conseguido reunir medio millón de kilos de víveres para ser repartidos extraordinariamente difícil para el abastecimiento. El camarada Palma se presentaba a los ojos del periodista como el autor de la segunda parte de aquel célebre milagro de los panes y los peces, que se obstinaban en hacernos creer allá, en los tiempos ya lejanos de la escuela. \* \* \* Desde el día en que Elias Palma nos facilitó los detalles que anteceden, hasta el día de ayer en que se dio fin a la obra, hemos tenido ocasión de ver los locales donde se almacenaban los víveres. Las naves inmensas de dos galpones se hallaban totalmente cubiertas de centenares de bolsas, conteniendo cada una de ellas una ración. En otros lugares, numerosos camaradas se ocupaban de la colocación de los alimentos en las bolsas familiares. El local destinado a las botellas de vino semejaba una de las más grandes bodegas andaluzas. Más de cincuenta mil botellas, adquiridas también por medio del intercambio, se alineaban en interminables filas. En estos días de escasez que la guerra nos impone, los edificios del Batallón de Milicias EL SOCIALISTA constituirían un verdadero paraíso. El último día de año el trabajo hubo aún de intensificarse. Se precisaba realizar la distribución de las bolsas en las tiendas de comestibles encargadas del reparto. Varios camiones y medio centenar de conductores encargados de la carga y descarga de los vehículos, dieron cima a la tarea. En tres horas se reparten 500 toneladas de productos. A las siete de la mañana de ayer dio comienzo la entrega de los víveres. Desde antes de dicha hora bastantes personas aguardaban ante las tiendas su apertura para canjear los vales por las bolsas de provisiones. Con exacta puntualidad, en las 98 tiendas señaladas al efecto, escogidas en todas las barriadas madrileñas, se inició el desfile de familias de milicianos. Con un orden perfecto se ha verificado el reparto, sin que durante él se haya suscitado el menor incidente, no obstante haber desfilado por las tiendas más de cincuenta mil personas. Unicamente en un establecimiento de la avenida de Menéndez Pelayo hubo algunas quejas por el hecho de hallarse incompleto el contenido de las bolsas, debido a la premura de tiempo con que hubieron de prepararse. Al parecer, en días próximos se repartirán los víveres que faltaban en esta tienda. Los Círculos Socialistas de barriada habían enviado algunos camaradas a todos los establecimientos para que solucionasen cualquier inconveniente que en la marcha normal del reparto pudiera producirse. Ninguno de ellos, salvo los de la tienda que queda indicada, tuvieron que intervenir en problema alguno. La organización perfecta dada a la distribución por los camaradas del Batallón EL SOCIALISTA ha hecho evitar a las personas que iban a recoger los alimentos el inconveniente de esas largas colas, en las que hay que permanecer varias horas para lograr la entrada en el establecimiento. Lo que nos dicen algunos compañeros. Desde las siete hasta las diez de la mañana, hora en que finalizaba la distribución, hemos recorrido gran número de tiendas. En todas ellas hemos podido notar el orden y la satisfacción con que las mujeres se hacían cargo de sus provisiones. Queríamos conocer su opinión respecto a la organización y volumen del reparto, y hemos hablado con algunas de ellas. Ante un establecimiento de Cuatro Caminos nos dice una: «Lo mejor de todo esto es tener la seguridad de que llevando el vale no se va a nadie a quedar sin la comida. Hace ya más de un mes que me tengo que colocar en cola a las seis de la mañana y hasta las doce o una no me llegaba la vez. Hoy es el primer día que salgo de casa a las nueve y media y voy a estar de vuelta antes de las diez. ¡Y con carne!... En la calle de Alcalá charlamos con otra mujer. Lleva con aire satisfecho su bolsa de provisiones, y nos dice que tiene a sus dos hijos en el frente. Uno está desde hace cuatro meses en Somosierra, y el otro en uno de los sectores madrileños, con el Batallón Los Leones Rojos. «Me parece una gran obra la que han hecho los camaradas del Batallón EL SOCIALISTA—nos dice—. El hijo que tengo en el frente de Madrid estuvo el otro día en casa con veinticuatro horas de permiso, y me enseñó el menú de la cena que le habían dado en Navidad. Era magnífico. A mí me parece que los muchachos se la tienen bien ganada; pero tampoco es justo que de los que nos quedamos en casa constantemente in tranquilos por su suerte y sufriendo mucho de cerca las consecuencias de la guerra, no se acordase nadie para nada. Hemos querido hablar con otra. Ha penetrado en la tienda, triste y silenciosa, llevando de la mano a un niño de pocos años. La respuesta que da a nuestras preguntas nos hace, piadosamente, no insistir en ellas. «Mi pobre hijo hace ocho días que me lo mataron en el sector del barrio de Usera. No me queda más consuelo que este otro. No sé qué va a ser de mí. ¡Maldita guerra! La obra del Batallón EL SOCIALISTA ha tenido un magnífico éxito. Son las diez de la mañana. Los establecimientos donde se ha efectuado el reparto de comestibles comienzan su venta diaria y normal. La obra de los camaradas del Regimiento EL SOCIALISTA se ha visto coronada con un éxito magnífico. Sus trabajos, desvelos y preocupaciones han sido fructíferos. Vemos el rostro complacido y satisfecho del camarada Palma y le felicitamos efusivamente. Nos responde queriendo restar méritos a la obra. Pero ello es inútil. Desde las columnas de nuestro diario lo hacemos público: estos hombres admirables, Elias Palma, Eladio Fernández Egocheaga y Víctor Felgueroso, han realizado la obra formidable de proporcionar gratuitamente víveres a más de cincuenta mil familias. ¡Salud, camaradas! Recibid nuestra felicitación.

Convocatorias y avisos

Ministerio de Sanidad y Asistencia Social.—Todos los tocólogos y matrones que se encuentren en Madrid deberán pasar por la Delegación Técnica de Asistencia Maternal en este Ministerio (Fernando el Santo, 22 principal, despacho número 20), los días 2, 3 y 4 del actual, para un asunto de gran interés. Izquierda Federal.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados al partido de los distritos de Universidad y Chamberí, que sin excusa de ninguna clase deben pasarse por su local, paseo del Prado, 6, hoy, sábado, día 2, a las cinco de la tarde, para un asunto de gran interés. Obreros en Madera (Comisión de Control de Movilización).—A todos los compañeros afectos a la Federación Local de Obreros en Madera, comprendidos entre la edad de dieciocho a treinta años, que no hacen instrucción los domingos con normalidad, se les da un plazo que finalizará hoy sábado día 2 del corriente. A los que no cumplan este deber se les retirará definitivamente el carnet sindical. Igual procedimiento se seguirá con los parados que no acudan diariamente a hacer la instrucción.

CINES PARA HOY

ACTUALIDADES.—Continúa desde mañana (butaca, 2 pesetas): Entrenamientos (deportiva); Un momento indecible (cultural); El Inocentón (cómica); Bailando en la Luna (dibujo en colores) y Defensa de Madrid (presentado por el S. R. I.; segunda semana). CALATRAVAS.—(Programas S. R. I.) Gráfico español, números 6 y 7; Manejo de la ametralladora; Defensa de Madrid y divertido dibujo técnico. Continúa desde 11 mañana. CALLAO.—Reapertura. (Controlado por la Juventud de Izquierda Republicana.) A las 3 y 5,15 tarde, estreno: Ivan el Terrible, primera película editada por los Soviets; Entierro de Pablo Iglesias (documental). Butaca, 1,50. CAPITOL.—3,30 tarde: grandioso homenaje del Frente Popular Español a la Brigada Internacional. CARRERAS.—(Intervenido por el Batallón Margarita Nelken para propaganda cultural y antifascista.) Sesión continua (1 peseta): Cacerías blancas (documental en español); ¿Dónde estoy yo? (dibujo en color); El Tigre del Mar Negro (George Bancroft); en español; basada en un episodio de la Revolución rusa. CINEMA BILBAO.—(Teléf. 30796.) A las 3 y 5,30: la documental soviética de aviación Alas y la extraordinaria película de ambiente social Esclavos de la tierra. CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.) Domingo, 3, apertura. CINE PANORAMA.—(S. R. I., Sección Oeste.) Sesión continua de 11 de la mañana a 8 de la noche: Revista U. R. S. S., La marcha del tiempo número 1 (documental) y Tenor microfónico (La Pandilla). GOYA (Puente de Vallecas).—(Altavoz del Frente.) A las 3,15 y 5 tarde: La patria os llama (epopeya de los aviadores soviéticos). MONUMENTAL CINEMA.—(Altavoz del Frente.) A las 3 y 4,45 tarde: El sensacional film soviético Las tres amigas (precios populares). PARDINAS.—(Bajo el control de la Delegación de Propaganda.) Continua, de 3 a 7: El prisionero número 13. INTERESAN NOTICIAS de Enrique Ramos Camacho, natural de Constantina (Sevilla). Comunicarlo a la Sección de Información y Enlace de Milicias Populares Antifascistas, calle del Temple, número 9. Valencia. RIALTO.—Dos funciones. A las 3 y a las 5,15. (Bajo el control del Rincon de Cultura, de los batallones del Frente de la Juventud.) Noticiario S. R. I. y Morena clara. SALAMANCA.—(Altavoz del Frente.) A las 3 y 5,30 tarde: El maravilloso film soviético Los marineros de Cronstadt. SECCIONES COOPERATIVA OBRERA CINEMATOGRAFICA, AL SERVICIO DEL SUBCOMISARIADO DE PROPAGANDA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA. CINE DORE (El cine de los buenos programas).—Todos los días, a las 3 y 5 de la tarde, la emocionante y alocucionadora película española Fermín Galán y el documental español Solidaridad. CINE GIMENO (Puente de Vallecas).—A las 3,15 y 5 de la tarde, la soberbia película rusa El expreso azul y el film cómico Charlot, maquinista. CINE ROYALTY.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, la vibrante película de Eisenstein Tempestad sobre Méjico y el documental español de la guerra civil en España ¡Pasaremos! PALACIO DE LA MUSICA.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, el primer film soviético del triunfo y del optimismo que ha seguido a las duras pruebas de la Revolución social, Rusia revista 1940. TIVOLI.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, el primer film soviético del triunfo y del optimismo que ha seguido a las duras pruebas de la revolución social, Rusia, revista 1940, y el gracioso film cómico Charlot, bombero. DENTISTA Magdalena, 26. Alvaroz. Dentaduras. Consulta gratis. T. 11264. Preservativos LA IDEAL JARDINES, 23. Calidad propaganda, 4 ptas. docena; calidad superior, 5 ptas. Casa Yustas Gorras, Sombreros y Boinas. Plaza Mayor, 30. Fuenarral, 158. MADRID. Teléfono 35242.